

علم اسلام کے سیاسی سربراہوں کے نام

(قسط ۱)

فروری ۱۹۷۲ء میں علم اسلام کے سیاسی رہنما اور حکمران پاکستان میں تشریف لائے تو ملک کے اطراف و اکناف سے ان کے نام بیانات تہنیت کے بدیے پیش کیے گئے تھے۔ لیکن ہم نے سچی خیر خواہی کے جذبے سے ان کی خدمت میں اس کے بجائے رسول رب العالمین محمد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ان بیانات عالیہ کا بدیہ پیش کیا تھا، جو علم اسلام کے ان سربراہان مملکت کو "حسرت مطالعہ" دیتے ہیں۔ کیونکہ ہمارے نزدیک اس سے بڑھ کر ان کے لیے اور کوئی نذرانہ عقیدت نہیں تھا۔

ماہنامہ محدث کے مدیر شہیر خباب مولانا حافظ عبدالرحمن مدنی کی خواہش پر آج ہم ان کو معمولی سی ترمیم اور حکم و اضافہ کے ساتھ مکرر بہ ترجمہ پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ یہ ترجمہ، ترجمہ کے بجائے ترجمانی تصور فرمائیں۔ یہاں ہر جہدِ ہمیشہ کے ذیل میں ہم نے محقر سے تشریحی نوٹ بھی دے دیے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے!

عزیز زبیدی - داربرٹن

وقت کے خلفاء اور سلاطین کے نام

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی چالیس حدیثوں کا پیام

ہم نے اپنے معزز ہماؤں یعنی عالم اسلام کے سلاطین اور بادشاہوں کے لیے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں سے چالیس حدیثیں جمع کی ہیں، یہ ان کے لیے محبت اور دلائل و براہین ہیں جو سیدھی راہ چلنا چاہتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے ہماری درخواست ہے کہ وہ ہمیں اور ان کو ان سے استفادہ کرنے کی توفیق دے۔
بے شک وہ رؤف اور رحیم ہے۔

وفی روایت مسلم

أَعْيَضَ رَجُلٌ عَلَى اللَّهِ كَيْدًا لِقِيمَةٍ وَأَجْبَتْهُ رَجُلٌ كَانَتْ لَيْسَتْ مِلْكُ الْأَمْلَاجِ لِأَجْلِ اللَّهِ

فرمایا: حضور کا ارشاد ہے کہ:

قیامت میں اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ قابلِ شرم وہ شخص ہوگا جس کا نام شہنشاہ ہوگا۔ اور مسلم کی ایسا روایت میں ہے کہ:

قیامت میں اللہ تعالیٰ کو جس شخص پر سب سے زیادہ غصہ آئے گا اور جو اس کے حضور سب سے بڑھ کر ناپسندیدہ شخص قرار پائے گا، وہ شخص ہوگا جو شہنشاہ کہلائے گا، حالانکہ سچی شاہی تو صرف خدا کے لیے ہے۔

جو بادشاہ کہلاتے ہیں، وہ بھی ع

برعکس نام نہند زنگی کا فور

کے مصداق اس کے اہل نہیں ہیں، چہ جائے کہ وہ بادشاہوں کے بادشاہ بھی کہلائیں۔ لیکن اس عظیم حقیقت کے باوجود جو شخص پھر بھی شہنشاہ کہلائے ہوئے شرم محسوس نہیں کرتے، اس سے بڑھ کر قیامت میں قابلِ شرم اور کوئی نہیں ہوگا۔

(۳) عن شريح بن هانئ عن أبيه أنه لَمَّا دَفَعَا إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَعَ قَوْمِهِ سَيِّئُهُمْ يَكُونُ لَهُ بِأَيِّ الْحُكْمِ قَدَّ عَادَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ:

رَأَيْتَ اللَّهُ هُوَ الْحُكْمُ وَإِيَّاهِ الْحُكْمُ.....

قَالَ فَانْتَ أَبُو شَرِيحٍ رَابِدًا وَدَاوُدَ وَالنَّسَائِيَّ

شريح بن ہانی اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ:

جب وہ اپنی قوم کے ہمراہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ نے ان کو سنا کہ وہ لوگ ان کو "ابوالحکم" کی کنیت سے پکارتے ہیں۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو بلا کر کہا:

یقین کیجیے! حکم (جس کا حکم چلتا اور فیصلے مانے جلتے ہوں) صرف اللہ ہے اور حکم کا ماخذ اور مرجع بھی وہی ہے۔..... اور فرمایا: تو اب آپ ابو شریح ہیں۔

یہ ایک طویل حدیث کا خلاصہ ہے، اس میں ہے کہ: آپ نے ان سے پوچھا کہ تمہیں ابوالحکم

کیوں کہتے ہیں؟ اس نے کہا کہ لوگوں کے مقدمے میرے پاس آتے ہیں، تو میں ان کے فیصلے کرتا ہوں۔ اور فریقین اس پر خوش ہو جاتے ہیں (اس لیے مجھے ابوالحکم کہتے ہیں) آپ نے فرمایا کہ وہ آپ کی ریفرنڈیشن کیا ہی اچھی ہے، پھر فرمایا: تو یاں آپ یہ بتائیں کہ آپ کے کتنے لڑکے ہیں؟ کہا جناب! شریح، سلم اور عبداللہ! پھر پوچھا کہ ان میں سب سے بڑا کون ہے؟ کہا: شریح۔ آپ نے فرمایا تو پھر آپ اب شریح ہیں! —

اس تفصیل سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کا فیصلہ آخری سمجھا جاتا تھا۔ گویا کہ اس کی رائے کو قانونی درجہ حاصل تھا اور لوگ اسے احکام کا ماخذ تصور کرتے تھے لیکن اسلام میں یہ ریفرنڈیشن صرف خدا کی ہے اور کسی کی نہیں، رسول کا مقصد بھی "تبیین" ہے "تشریح" نہیں ہے۔ گویا تبع کی حد تک اس فرق کو ملحوظ رکھنا ہمارا کام نہیں ہے تاہم عقیدے کی حد تک ہمیں اجمالاً یہ یقین رکھنا ہو گا کہ حضور کا فریضہ تشریح "ہے" تشریح "نہیں ہے"۔ اس لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی اس ذہنیت کی اصلاح فرما کر اس کی کنیت بدل دی۔ اتفاق سے جو بات تھی کنیت بھی ویسے بن گئی، یعنی اب اس کی ریفرنڈیشن "سورت" حال کا تجزیہ اور پھر اس کے بارے میں اللہ اور اس کے رسول کے فیصلوں کی روشنی میں فترے دینا ہے اور بس!

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی فرد یا اسمبلیوں کو قانون سازی کا حق حاصل نہیں ہے اور نہ ہی ان کو قانون ساز ادارہ "یا" دستور ساز اسمبلی "کہنا جائز ہے۔ کیونکہ ان کے ذمے صرف "تبیین" اور تشریح "ہے" تشریح نہیں ہے۔

(۴) رَفِ الْأَثَارَ، رَأَتْ أَخْوَالَ الْأَنْبِيَاءِ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ حُرُوكًا فِي الْجَنَّةِ سَلِيمَاتٌ عَلَيْهِ السَّلَامُ لِيُكَلِّمَهُ.

روایات میں آیا ہے کہ:-

بہشت میں سب نبیوں کے بعد حضرت سلیمان (علیہ السلام) داخل ہوں گے کیونکہ انھوں نے بادشاہی کی تھی۔

گو انبیاء علیہم السلام بادشاہت کے باوجود، خدا کے عطا کردہ بے داغ فقیر ہوتے ہیں، تاہم یہ بھولا جھوٹے کو ان کو مل ہی گیا۔ بس اتنی سی ارزانی کا یہ نتیجہ ہے کہ، بہشت میں وہ سب سے آخر میں جائیں گے۔ اس کے علاوہ ان کو حساب بھی دینا ہو گا اور وہ سارے ملک اور ساری مملکت کا دینا ہو گا اور وہ کافی لمبا ہو گا۔ اس سے فارغ ہوں تو بہشت میں بھی جائیں۔ اس لیے دیر ہو جائے گی۔

عالم اسلام کے سیاسی سربراہوں کے نام

یہ اس بادشاہ کا حال ہے، ہوشیارانہ دیکھیوں اور ٹھاٹھ باٹھ جیسے خمار سے پاک اور مزہ مٹھے، لیکن جو بادشاہ اور حکمران اقتدار کے نشے میں چور ہو کر خدا کو بھی بھول بیٹھے ہیں، ان کا کیا حال ہوگا؟ اس کا اندازہ آپ خود فرمائیں۔

(۵) مقال صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یوماً لعبد الرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ ما

کُتِبَ بِكَ عَنِّي يَا عَبْدَ الرَّحْمَنِ؟ قَالَ وَمَا ذَاكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ قَالَ:

انك اخرا صحابي لعوقابي يوم القبيمة فاقول ما جئتك عني؟ فيقول:

العال، اكنت محاسبا معبوماً حتى الآن (رواه محمد في الاكساب في الرزق المستطاب)

وفی سند احمد: میدخل صید الرحمن بن عوف بن الجنة زهقاً۔

ایک دن رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ سے فرمایا،

اے عبدالرحمن! آپ کو مجھ سے پیچھے کس چیز نے رکھا ہے؟

وہ بولے: کیا بات ہے حضور؟

آپ نے فرمایا، قیامت میں آپ سب سے بعد مجھ سے آگرمیں گے تو میں کہوں گا

کہ آپ کو مجھ تک پہنچنے سے کس چیز نے روک رکھا ہے؟ آپ جواب دیں گے حضور، ہاں! اب تک اس کے حجاب کتاب میں گرفتار رہا ہوں۔

(اسے امام محمد نے اپنی کتاب الاکساب فی الرزق المستطاب میں روایت کیا ہے)

سند احمد میں یہ بھی روایت آئی ہے کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف گھٹنوں کے بل چل کر بہشت

میں داخل ہوں گے۔

حضرت عبدالرحمن بن عوف عظیم صحابی ہیں جن کا تعلق عشرہ مبشرہ سے ہے۔ اور میری میں تپ

کئی تھی۔ لیکن مال دار تھے، جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ سب کے بعد آپ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے جا ملے

کیونکہ حساب لبا دینا پڑ جانے گا۔

جو لوگ مال دار ہونے کے ساتھ بے خدا بھی جیتے ہیں، ان کا کیا حشر ہوگا؟ بتانے کی ضرورت

ہیں ہے، واضح ہے۔

یہی وجہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جائز لطف و آرام سے بھی کتراتے تھے۔ چنانچہ

ایک روایت میں آیا ہے کہ:-

ایک دن حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پینے کو پانی مانگا تو آپ کو شہد کا شربت پیش کیا گیا، وہ

عالم اسلام کے سیاسی سربراہوں کے نام

شریت تو بڑا مزے دار ہے لیکن میرے کانوں میں آواز آ رہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک ایسے گروہ کے کڑتوں کا ماتم کیا ہے جو اپنے نفس کا غلام تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ان سے کہا جائے گا تم اپنی دنیا کی زندگی میں اپنے مزے اڑا چکے اور ان سے پوری طرح لطف اندوز ہو چکے (تو آج تم کو ذلت کی سزا دی جائے گی)

اس لیے مجھے اندیشہ ہے کہ ہماری نیکیوں کا بدلہ بھی جلدی جلدی کہیں دنیا ہی میں نہ چکا یا جا رہا ہو، چنانچہ اسے نہ ہی پایا۔

گویا کہ مالدار اور حکمران کو عیش و آرام کے جو وسائل مہیا ہوتے ہیں وہ بالآخر ان کے لیے خودی لٹاؤ سے بڑا فائدہ ثابت ہو سکتے ہیں، خاص کر جو حکمران قومی خزانہ اور وسائل سے کھیلنے رہتے ہیں، ان کو ضرور سوچنا چاہیے کہ کل ان کا کیا حشر ہوگا؟

(۲) عَنْ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ دَخَلْتُ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَإِذَا هُوَ مُصْطَلِحٌ عَلَى رِجَالِ حَصْبِيرٍ لَيْسَ بَيْتُهُ وَبَيْتُهُ قَدِ اثْرَا لِسَوْمَالٍ يَبْنِيهِ مُتَنَكِّبًا عَلَى دِسَادَةٍ مِنْ أَدَمٍ حَشَوَهَا رَيْفًا .

قُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ! أَدْعُ اللَّهَ فَلْيُوسِعْ عَلَيَّ أُمَّتِكَ فَإِنَّ خَارِسًا وَالرُّومَ قَدْ وَسَّعَ عَلَيْهِمْ وَهَلَّا يَعْبُدُونَ اللَّهَ .

تَعَالَ: أَوْفِي هَذَا أَنْتَ يَا أَيْنَ الْخَطَّابِ، أَوْ لَيْدِكَ قَوْمٌ عَجَلَتْ لَهُمْ حَيْبَاتُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا - لا الصَّحِيحَ لِلْبَغَادِي وَالصَّحِيحَ لِمُسْلِمٍ

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ: میں حضور کی خدمت میں ایسے وقت حاضر ہوا جب آپ کھجور کے بر رویے پر بیٹھے ہوئے تھے، آپ کے جسم اطرا اور کھروسے بر رویے کے درمیان بچھونا دکھڑا لٹک نہ تھا۔ (چنانچہ) بر رویے کے نقش و نگار کے نشان آپ پر پڑ گئے تھے جبکہ آپ ایک ایسے چمڑے کے سر ہانے کا ٹیکر کیے ہوئے تھے جس میں کھجور کا حال بھرا ہوا تھا، میں نے عرض کیا: حضور! آپ اللہ سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کی امت پر فرما کرے (دیکھئے جناب) ہاں! اور دم، باوجودیکہ وہ غیر اللہ کے بیماری ہیں ان پر خوب فرما کر دی گئی ہے۔ اس پر آپ نے فرمایا: اے عمر! کیا آپ ابھی تک اسی مقام میں ہیں؟ یہ تو وہ لوگ ہیں جن کو ان کی نیکیوں کا بدلہ دنیا کی زندگی میں ہی چکا دیا گیا ہے۔ (بخاری، مسلم)

مقصود یہ ہے کہ جن بے خدا لوگوں کو کافر اور عیش و آرام حاصل ہے وہ لوگ قابلِ تنگ نہیں مہل عبرت ہیں۔